

“离婚冷静期”

让双方在冷静中选择

身边的**民法典**
主办：石家庄市司法局 石家庄市普法办 燕赵都市报

资讯

拒不支付劳动报酬
阜平警方缉拿归案

本报讯(燕都融媒体记者田媛媛)近日,阜平县公安局经多方工作,成功将涉嫌拒不支付劳动报酬的网上在逃犯罪嫌疑人史某抓捕归案。

2019年底,阜平警方接县劳动保障监察大队移交案件:某工程有限公司负责人史某拖欠工人工资81万余元。接案后,治安大队及时立案侦查,后经多次传唤史某拒不到案,民警依法对其进行上网追逃。在“亮剑2020”打击整治专项行动中,办案民警进一步加大对犯罪嫌疑人史某的抓捕力度,后于近日将其成功抓获。经查,犯罪嫌疑人史某在承包阜平县某村民中心项目建设期间,拖欠140名工人工资共计81万余元,后经县劳动保障监察大队下达限期整改指令后,仍不支付上述劳动者工资,其行为已构成拒不支付劳动报酬罪。

峰峰采煤沉降区
“变身”城市会客厅

河北日报讯(记者陈正)国庆、中秋“双节”期间,邯郸市峰峰矿区北部新区市民广场、市民公园开放。该项目与峰峰矿区城市行政中心完美衔接,与清泉公园功能互补,成为靓丽的城市“会客厅”。

市民公园、市民广场项目位于邯郸市峰峰矿区北部,占地286.73亩,系对采煤沉降区、受损沟渠及土壤修复后所建。该项目为西大沟生态修复工程的一部分,项目充分利用场地现状条件,建设绿化景观工程、水体景观工程等,通过少量土方平衡和分级蓄水措施,形成了南北两极水面和沿线河道景观。公园内文化长廊、健身器材、廊架等景观小品分散各处,雪松、油松、黄连木、乌桕、黄栌等绿植星罗棋布,整个公园成了集开放活动、滨水景观、疏林草地为一体的城市绿肺。

峰峰矿区因煤而建、因煤而兴,但也严重破坏了地质环境,采煤沉陷问题日益严重,辖区内采煤沉陷区面积达118.14平方公里,占全区总面积的33.5%,不仅威胁着矿区居民的人身安全,还极大挤压了城市的发展空间。

“马克·夏加尔”
中国首展开幕

本报讯(燕都融媒体记者 鹿永力)10月10日,“马克·夏加尔”中国首展开幕式在中央美术学院美术馆廊坊馆(丝绸之路国际文化交流中心)举行。作为廊坊馆开馆首展,大展总策划中央美术学院院长、中国美协主席范迪安表示,这是中国抗疫取得战略性成果之后,国家和人民复工、复产、复生活和复艺术的一个重要标志。

马克·夏加尔(1887-1985)白俄罗斯裔法国画家、版画家和设计师。他历经立体派、超现实主义等现代艺术流派的实践与洗礼,发展出独特的个人绘画风格,在现代绘画史上占有重要的地位。游离于印象派、立体派、抽象表现主义等艺术流派,夏加尔在现代绘画史上是一位足以媲美毕加索和马蒂斯的艺术奇才。夏加尔的重要个人展览曾在纽约现代艺术博物馆、大都会艺术博物馆、蓬皮杜艺术中心、圣彼得堡俄罗斯国家博物馆等国际知名艺术机构展出。

本次夏加尔展览是近半个世纪以来国内最大规模的作品展,也是央美廊坊馆2020年度大展。展览时间将持续到2021年1月18日,展览横跨1925年到1981年将近60年的时空,展现了夏加尔不同作品形态的创作,以及贯穿其一生的永恒主题——爱、乡愁以及深植于民族特色的信仰。

西谚有这样一句伦理箴言:“离婚不是归宿,无论怎样歌颂。”本期专栏的话题是“离婚”。对协议离婚,民法典有了“离婚冷静期”的规定,初衷是尽量减少随意和冲动,让婚姻双方都能在冷静中决定是坚守,还是放弃。

燕都融媒体记者 蔡艳荣



案例

男方不养家还出轨
女方要离婚

李某与王某于2011年春天登记结婚,至今已九年多了,九年多时间里,丈夫王某从未补贴过家中生活,家中生活费用均是靠妻子李某务工所得支出,一家人的生活也都是由李某照料。此外,王某还出轨了,考虑到当时孩子年纪还小,李某觉得该给孩子一个完整的家,一直忍让。九年多过去了,双方关系并没有朝好的方向改变。王某还借了外债,声称为了家庭生活,但是实际上并没有补贴家里。

不忠的伴侣、沉重的生活负担让李某对两人的婚姻失去了希望,李某决定离婚。

如何破解生活的困局,河北乔峰律师事务所律师陈飞认为,李女士如果一定要离婚的话,可以通过两种方式,一种是协议离婚,一种是诉讼离婚。

新规

协议离婚
有了离婚冷静期的规定

关于协议离婚,《中华人民共和国民法典》有如下规定:

第一千零七十六条 夫妻双方自愿离婚的,应当签订书面离婚协议,并亲自到婚姻登记机关申请离婚登记。

离婚协议应当载明双方自愿离婚的意思表示和对子女抚养、财产以及债务处理等事项协商一致的意见。

第一千零七十七条 自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起三十日内,任何一方不愿意离婚的,可以向婚姻登记机关撤回离婚登记申请。

前款规定期限届满后三十日内,双方应当亲自到婚姻登记机关申请发给离婚证;未申请的,视为撤回离婚登记申请。

第一千零七十八条 婚姻登记机关查明双方确实是自愿离婚,并已经对子女抚养、财产以及债务处理等事项协商一致的,予以登记,发给离婚证。

其中,第一千零七十七条也被称为“离婚冷静期”条款,包含三层含义:

一是夫妻二人协商一致后可以申请离婚,申请离婚后有30天的“冷静期”,30天到期后才可以去申领离婚证;

二是“冷静期”内有一方不想离婚的,可以撤回离婚申请;

三是30天“冷静期”后面还有一个30天“领证期”,领证期内有一方不去领,就被视为撤回离婚申请。

关注

关于“离婚冷静期”
需注意以下几点

一是“离婚冷静期”仅适用于协议离婚;

二是协议离婚的程序:第1步,夫妻达成协议离婚的合意;第2步,夫妻双方向婚姻登记机关提交书面的离婚登记申请;第3步,提交申请三十日后,夫妻亲自到场申请颁发离婚证。

三是“离婚冷静期”内夫妻任何一方可以向婚姻登记机关撤回申请,协议离婚程序终止。“离婚冷静期”期限届满后三十日内未提出申请的,视为撤回,协议离婚程序终止。

“婚姻受到法律的保护同样也通过法律去规范。本条规定‘离婚冷静期’,是为了给婚姻双方当事人一定的冷静思考期间,在此期间内,如果双方改变离婚意愿的,可以撤回离婚申请,终结登记离婚程序,减少轻率离

提示

诉讼离婚法官会先调解

关于诉讼离婚,《中华人民共和国民法典》这样规定:

第一千零七十九条 夫妻一方要求离婚的,可以由有关组织进行调解或者直接向人民法院提起离婚诉讼。

人民法院审理离婚案件,应当进行调解;如果感情确已破裂,调解无效的,应当准予离婚。

有下列情形之一,调解无效的,应当准予离婚:

- (一)重婚或者与他人同居;
- (二)实施家庭暴力或者虐待、遗弃家庭成员;
- (三)有赌博、吸毒等恶习屡教不改;
- (四)因感情不和分居满二年;
- (五)其他导致夫妻感情破裂的情形。

一方被宣告失踪,另一方提起离婚诉讼的,应当准予离婚。

婚、冲动离婚的现象。”陈飞律师认为,民法典第1077条的规定跟《婚姻法》的规定是不同的,《婚姻法》对协议离婚没有规定冷静期。

陈飞律师介绍,本案中,如果李某与王某协商一致,可以依据民法典的上述规定直接去婚姻登记机关签订书面的离婚协议,离婚协议需要载明夫妻共同财产的划分、债务的承担、孩子的抚养权等问题。然后自离婚登记申请之日起30日之后,如果双方还是自愿离婚,即在前述日起届满30日后的30日内直接去婚姻登记机关申领离婚证,婚姻关系自双方领取离婚证之日起便终止了。

离婚冷静期制度的立法初衷是希望通过设立离婚冷静期的方式减少随意性、冲动型离婚。

经人民法院判决不准离婚后,双方又分居满一年,一方再次提起离婚诉讼的,应当准予离婚。

陈飞律师认为,对于诉讼离婚,婚姻法的规定与民法典的规定是一致的。结合本案,如果王某不同意离婚,而李某非要离婚,那么李某只能向人民法院提出民事诉讼,用诉讼的方式离婚。

如果王某没有法律规定的具体的导致感情破裂的行为,根据司法实践,以及法院的判例来看,通常夫妻感情破裂第一次起诉离婚,法院一般无法判断是否感情已经破裂,因此会判决不予离婚。

如果李某还是执意要离婚,那么在第一次诉讼之后,等待6个月再次起诉离婚,通常情况下法院会判决准予离婚,因为当事人为了离婚已经不惜两次兴诉,夫妻感情破裂已无悬念了。